

第六批市级非物质文化遗产代表性传承人申报公示

章勤（1965年5月—），主任医师，教授，博士生导师，浙江省名中医，系浙江省非物质文化遗产、杭州市非物质文化遗产“何氏妇科”第五代代表性传人，国家临床重点专科负责人、国家中医药管理局妇科重点学科、浙江省中医药管理局重点学科带头人杭州市一级重点学科带头人、浙江省创新团队（妇科内分泌）负责人、浙江中医药大学女性生殖健康研究所负责人。全国第六批、第七批老中医专家学术经验指导老师，全国第二批优秀中医临床人才，享杭州市政府特殊津贴。现任中华中医药学会妇科分会副主委、生殖分会常委，中国民族医药学会妇科分会常委，中国中医药研究促进会妇科流派分会副会长，世界中医药联合会生殖医学分会副会长、浙江中医药学会妇科分会主委等。

1985年，正在浙江中医药大学读本科的章勤跟诊何氏妇科第三代传人—何少山先生抄方。1986年章勤进入杭州市中医院工作，毕业后的第一年，章勤专职跟随何老抄方。1997年成为全国第二批名老中医药专家何少山学术继承人，跟师三年，何少山先生倾囊相授，章勤投入大量时间与精力研读经典书籍，不断总结何老经验、撰写《何少山运用温阳法经验介绍》、《何少山女科学术思想及特色评析》等文章。2002年，章勤再次随何少山先生门诊，探讨医案、整理流派诊治精要，2007年出版了《何少山医论医案经验集》一书。至2008年，适逢第二批全国优秀中医临床人才培养，章勤再次跟随何嘉琳学习成为她的学生，将何氏妇科一脉相承的学术思想有所创新和发展。

章勤从医三十余年来，她毫无保留，为各地妇科同道传道解惑。除了每年担任浙江中医药大学《中医妇科学》、《中医妇科临床研究进展》、《中西医结合妇产科学》等课程的主讲老师，作为硕、博士生导师培养了博士、硕士研究生40余人，2018年建设“章勤名医工作室”，构建了合理的学术人才梯队，培养学术继承人和学术骨干，目前已培养学术继承人2名，在培2名。所培养学生中，含全国中医临床优秀人才1人，杭州市青年名中医3人，硕士生导师7人，杭州市“新苗”中医骨干培养对象2人，另有在读全日制硕士研究生10人，在读博士2人，每年接受来自全国各大医院及高校进修、游学人员30余人。此外，章勤在多家基层医院设立名医工作站，在医教研全方位进行帮扶与合作，指导学科发展，为培养中青年中医人才蓄积力量。

作为何氏妇科第五代传承人，于章勤教授一直致力于何氏妇科学术流派的整理、总结、继承和发扬。2013年浙江何氏妇科获全国首批中医流派传承基地建设项目，作为流派传承工作室带头人，建立献，包括了梯次合理的传承团队及流派二级工作站，并多次在国外、港台、全国及区域性的学术交流中介绍何氏妇科学术经验，作为项目负责连续11年举行国家级中医药继续教育项目。作为负责人组织成立了长三角妇科流派联盟及浙江省中医妇科专科联盟，积极搭建学术交流平台，鼓励各方妇科同道分享优秀的临床经验，极大地提升了长三角区域中医妇科的学术水平，促进何氏妇科学术思想的传承与传播，在业界影响力深厚。

鉴于章勤本人的学术成就、学术影响力和为传承何氏妇科所做的贡献，特推荐章勤第六批市级非物质文化遗产代表性传承人。